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O NOUĂ DIPLOMĂ MILITARĂ DIN DACIA 
DE 

C. DAICOVICIU 

In cursul săpătu;ilor executate în toamna anului 1929, la castrul roman 
dela Căşei (r. Dej, Reg. Cluj), a ieşit la iveală, din interiorul «bastionului stâng 
al porţii nordice, poarta principalis dextra», o diplomă militară 1 relativ bine 
păstrată. 

Deşi de o importanţă deosebită (după cum se va vedea) pentru istoria Daciei 
din timpul cotropirii ei de către Romani, conducătorul oficial al săpăturilor, 
Em. Panaitescu, nu a ţinut de a sa elementară datorie să publice în cel mai 
scurt ti_mp acest preţios document, mulţumindu-se să promită, atunci când i 
se cereau lămuriri asupra conţinutului diplomei, o publicare apropiată. După 
câte ştim, însă, diploma nu este publicată nici acum. Ea nici nu se mai găseşte 
in ţară, ci a fost dusă peste hotare de fugarul descoperitor al ei, Em. 
Panaitescu. 

Cercetând notiţele şi însemnările păstrate de pe timpul când, în calitate de 
asistent, colaborasem la descifrarea diplomei, am dat de copia textului ce se 
afla săpat pe exteriorul diplomei, copie suficient de bună şi exactă pentru a 
cunoaşte esenţialul conţinutului 2 • 

Credem că aducem un serviciu ştiinţei istorice publicând, împotriva voinţii 
deţinătorului diplomei, acest document, chiar cu unele lipsuri de detaliu neîn
semnate. Aceasta, cu atât mai vârtos, cu cât originalul ar putea fi pierdut pentru 
totdeauna sau tăinuit până la infinit de cel care-l deţine, în dauna cunoaşterii 
cât mai exacte a istoriei patriei 3 • 

Textul săpat pe faţa externă a tabelei I este următorul 4 (transcriu des
voltând obişnuitele abreviaţii din textul original): 

1 A se vedea raportul despre aceste săpături ln • Anuarul Corn. Mon. Istorice •, Secţia 
pt. Transilvania, pe anul 1929, Cluj, 1930, p. 324. 

2 In interior, după cum se ştie, se repetă doar, pe ambele tăbliţe, mai neglijent, textul 
propiu zis al diplomei care este scris pe exteriorul unei tăbliţe din cele două care con
stitue documentul. Pe exteriorul celeilalte tăbliţe se găsesc sigiliile şi numele martorilor. 

3 Un caz asemănător se petrece cu inscripţia dela Histria, pomenind de un •rege „ 
băştinaş Rhemaxos şi care este, de asemenea, tăinuită de descoperitorul ei, S. Lambrino, 
şi nepublicată până acum. 

• Neavând originalul şi dispunând numai de o ciornă a copiei făcută acum cca 22 de 
ani, nu putem da, fireşte, obişnuitele referinţe asupra dimensiunilor etc. ale documentului_ 
Impărţirea pe rânduri a textului credem că este, însă, fidelă. 
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Imp ( erator) Caesar, divi Traiani Parlhi
ci [f (ilius)] 1, divi Nervae nepos Traianus 
H adrianus, Aug(uslus ), pontif ex maximus, tri
buni ci a poleslal(e) 

(quarlum), co(n)s(ul)o (lerlium) 
Palmyrenis sagilariis • ex Syri (a) qui 
sunt in Dacia Superiore sub 
Iulio Severo civilalem dedil 
iis quorum nomina subscrip-
la sunt a(nle) d(iem) (lerlium) K (alendas) Iul (ias) 
G ( aio) Publicio M arcello 

co (n) s (ulibus) 
L(ucio) Rulilio Propinquo 
Bari(o?) Male f(ilio) Palmyr(a). 
Descriplum el recognilum ex tabula 
aenea quae fixa est Romae in muro 
post lemplum divi Aug(usli) ad lllinervam 

2 

Pe faţa externă a tabelei II, se ciLcsc numele urmă1'irilor 7 martori (la 
genetiv, însemnând ((sigiliul 1 ui ... »): 

L(uci) 11ttei Atteiani 
[Juni] Eutychi 

P(ubli) Alini Flori 
Q(uinli) Fabri [ T] iii 
L(uci) Pnlli Anlhi 
Ti(beri) Claudi Erolis 
P(ubli) Alini C [rescenlis] 

In traducere liberă, cuprinsul sună în felul următor: 
Fa1a externă a tabelei I. Impăratul Hadrian, fiul lui Traian celui trecut 

intre zei şi biruitor al Parţilor, nepotul lui Nerva celui trecut între zei, prea
slăvitul, marele preot, în anul al patrulea al puterii sale de tribun, consul a 
treia oară, a dat cetăţenia arcaşilor palmyrieni din Siria care sunt în Dacia 
de Sus, sub (conducerea) lui Iulius Severus şi anume celor însemnaţi mai jos 2 • 

In ziua de 29 Iunie, în anul când eray consuli Gaius Publicius Marcellus 
şi Lucius Rutilius Propinquus ( = 120 e.n.). 

Lui Bari (us ?), fiul lui Male din Palmyra. 
Scris şi cercetat după tabla de bronz pusă, la Roma, în zidul din spaLele 

templului de lângă Minerva 3 , închinat lui Augustus celui trecut între zei. 
Pe fafa e.rlernă a tabelei I I sunt înşiraţi cei 7 martori, necesari autenti

ficării copiei: Lucius Attcius Atteianus, Iunius Eutychus, Publius Atinius 

1 Nu ne putem da seama dacă f(ilius) lipseşte din original sau este o scăpare a noastră 
ln timpul copierii. 

2 Formula vorbeşte de mai mulţi; ln diplomă apare lnsă numai cel interesat, pentru 
care s'a făcut copia-extrasul după decretul-lege original din Roma. 

a Templul (Templum Divi Augusli) se găsea Intre Forul roman şi Palatin, ln cartierul 
Vicus Tuscus. Expresia • ad Minervam • se referă, după toate probabilităţile, nu la un 
templu al Minervei, ci fie la Atrium Minervae (Tabularium M.), fie la o statue a zeiţei ce se 
afla ln preajma templului lui Augustus. A se vedea G. Lugll, I monumenti antichl di 
Roma e suburbio, v. I, p. 142 şi urm., precum şi Platner-Ashby, A topographical dlct. or 
anclent Rome, p. 342-343. 
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Florus, Quintus Fabius (T)itus (?), Lucius Pullius Anthus, Tiberius Claudius 
Eros şi Publius Atinius Crescens. Toţi martorii, fiind cetăţeni romani, poartă 
întreitul nume (praenomen-u1 lui lunius Eutychus sau Eutyches nu s'a păstrat 
şi nici nu-l putem întregi). 

Inainte de a trece la valorificarea istorică a documentului de mai sus, 
este necesar să precizăm anumite lucruri de ordin epigrafie. 

Data diplomei (29 Iunie 120 e.n.) e asigurată prin indicaţia clară a zilei, 
lunii (a.d.111 k. Iul.) şi a anului determinat prin cei doi consuli suffecţi (suple
anţi), cunoscuţi ca atari pentru lunile Mai-Iunie ale anului 120. Numele celui 
de al doilea consul apare, uneori, cu praenomen-ul T(itus). Aici, praenomen-u1 
c sigur, L(ucius). Tribunicia potestas 1111 (quartum), ca şi titlul de cos. III al 
împăratului trimit la acelaşi an, 120 e.n. 

Martorii diplomei noastre sunt identici cu cei din diploma cu aceeaşi dată, 
publicată sub Nr. 68 din C.l.L„XVI, diplomă găsită în două fragmente mici 
la Porolissum şi asupra căreia vom reveni în comentariul istoric. Cu ajutorul 
diplomei de faţă, în schimb, se pot face unele completări şi rectificări la diploma 
Nr. 68 din C.l.L., XVI. 

Astfel: a) numele complet al primului martor e sigur L(ucius) Atteius 
Atteianus; b) praenomen-ul martorului al doilea nu s'a păstrat nici în diploma 
Nr. 68, nici în diploma noastră; nomen-u1 lui este păstrat, în schimb, numai 
in diploma Nr, 68, de unde l-am putut întregi şi în diploma de faţă; cognomen-ul 
însă este greşit dat în diploma Nr. 68 ca ... nilelli, căci în diploma ce o publi
căm acum lectura Eulychi este sigură. O verificare pe fotografia diplomei dela 
Porolissum confirmă acelaşi nume de Eutychi şi în diploma Nr. 68; c) praeno
men-ul celui de al treilea martor este P(ublius), nu L(ucius), cum, tot eronat, 
s'a citit în diploma Nr. 68; d) cognomen-ul lui Q(uintus) Fabius nu este sigur. 
In diploma Nr. 68 el esle complet şters, iar în diploma noastră nu se văd decât 
trei litere I T I, ceea ce ar putea fi completat în Titi, Titus, întrebuinţându-se 
uneori şi ca cognomen; e) praenomen-u1 lui Pullius Anthus este clar în diploma 
noastră: L(ucius); {) cognomen-u1 ultimului martor din diploma noastră a putut 
fi întregit, în schimb, în C[rescens], după diploma dela Porolissum. 

Identitatea martorilor nu este, firei;;te, 'întâmplătoare între diploma dela 
Porolissum (C.1.L„ XVI, Nr. 68) şi cea dela Căşei. Anul emiterii, ziua şi luna 
sunt aceleaşi. Mai mult decât atât: însăşi formularea legii, după cum se poate 
constata acum, este la fel, cu excepţia numelui ostaşului care în diploma dela 
Porolissum este Hamasaeus fiul lui Alapalha. Diploma dela Căşei ne permite 
să întregim acum precis, acele părţi din diploma dela Porolissum care fuseseră 
restabilite în mod ipotetic. Dar exemplarul dela Căşei confirmă în chip neîn
doielnic, că cele două fragmente de diplomă dela Porolissum constitue, într'adt:
văr, o singură diplomă şi că întregirea numelui guvernatorului Daciei Superioare 
propusă de noi în 1936 1 , ca fiind Iulius Severus, este justă, îndoielile editorului 
din C. l.L„ XV I, p. Ci2, dovedindu-se neîntemeiate. De asemenea, se justifică 
şi restabilirea corpului de trupă în Sagitlarii 2 , cu indicaţia în plus că este vorba 
de arcaşii din Palmyra pe care îi mai întâlnim în Porolissum şi aiurea ca Numeri 
Palmyrenorum 3 • 

1 •Anuarul Institutului de Studii Clasice •, 1936, v. II, p. 71 şi urm. 
2 A se vedea op. cit„ p. 74, cf. • Dacia• v. V li- V III, p. 329. 
3 A se vedea W. Wagner, Die Dislokation der rom. Auxiliarform„ p. 211 şi urm.; cf. 

• Dacia •, v. V li-V II I, p. 328 şi urm„ unde se dă şi bibliografia cealaltă; cf. şi C. Daico
viciu, La Transylvanie dans l'antiquite, p. 94, n. 1. 
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Prin noua diplomă dela Căşei prin urmare, unele fapte deduse pe baza 
unor combinaţii logice, totuşi ipotetice, se dovedesc ca reale, iar altele se des
vălue documentat ca o noutate ce ne face să vedem mai bine evenimentele 
petrecute în Dacia în timpul cuceririi şi după subjugare. 

Şi unele şi altele au o accentuată importanţă istorică. Să le examinăm pe 
rând. 

Vom începe, mai întâi, cu cele ce se desvălue ca noutate prin diploma dela 
Căşei; specificul şi rolul trupei amintite în acest document istoric. 

Titularul diplomei este Barius, fiul lui Male, de loc din Palmyra. Numele 
Barius se deduce destul de sigur din dativul Bari(o) deşi ultima literă din nume 
(o) nu se poate citi limpede. Este fără îndoială un nume oriental - semit, 
pentru care dicţionarele onomastice oferă anologii destule 1 • 

Aceeaşi origine trebue să aibă, fireşte, şi numele tatălui (Male), cu toate 
că litera l este notată în copia ce-mi stă la dispoziţie, ca nesigură 2• Dată flind 
compozjţia corpului de trupă - Palmyreni - şi locul de origine a ostaşului 
încetăţenit, faptul nici nu prezintă ceva neobişnuit, orientalii fiind numeroşi 
în Dacia. • 

Ceea ce constitue însă o curiozitate oarecare e faptul că nu se arată nici 
gradul ostaşului, ca de obicei, nici nu se face vreo aluzie la calitatea lui de 
«eliberat~ (demissus honesta missione) din cadrele armatei şi nici nu se spe
cifică împrejurarea specială, în asemenea cazuri, că este vorba de o acordare a 
dreptului de cetăţenie ((ante emerita stipendia», dintr' un motiv oarecare. Este 
sigur însă, că, atât ostaşul din diploma dela Căşei, cât şi cel din diploma 
dela Porolissum (textul fiind, după cum am văzut, identic în cele două 
diplome), au fost încetăţeniţi fiind încă sub arme şi continuând a rămânea 
sub drapel. -

Motivul acestor <(omisiuni» (din punctui nostru de vedere) Lrebue căutat 
în cea de a doua particularitate a diplomei, particularitate de care ne vom 
ocupa chiar acum. Această particularitate se manifestă prin faptul că trupa de 
arcaşi palmyrieni nu poartă denumirea vreunei formaţii de corp de trupă 
regulată (ala, cohors, numerus). Cazul nu este, însă; fără precedent. Se cunosc 
şi din Dacia (ca şi din restul imperiului) asemenea formaţii etnice, ca trupe 
<(neregulate» în cadrul armatei romane de ofensivă sau ocupaţie. Este deajuns 
să ne gândim la acei Suri sagittarii, Mauri (gentiles) sau Astures symmachiarii 
atestaţi tot în Dacia 3 • Puse sub comanda unui ofiţer superior (praefectus sau 
praepositus) roman şi încadrate, poate, şi cu alte elemente ofiţereşti romane, 
aceste formaţii etnice, încadrate în armata romană, ridicate din rândul popula
ţiilor războinice din imperiu, sau ajunse în dependenţă politică faţă de acesta, 
luptau alături de legiuni şi de restul de trupe auxiliare cu armamentul şi 
tactica lor proprie, cu limba de comandă naţională, sub gradaţii direcţi din 
rândurile lor. Este vorba, de cele mai multe ori, de o ((armă uşoară 1>, în special 
de arcaşi, pedeştri sau călăreţi, de aruncători cu praştia etc. Formaţiile acestea 

1 A se vedea Barios, Fr. Freisigke, Namenbuch, p. 71 (din Egiµl), dat ca nume semit 
de H. Wuthnow, Die semit. Menschennamen. Leipzig, 1 \130, p. 33; cr. şi Th. L. L. s. v. 
Baria, nom. vlr. hebr. şi Barionabar Iona, nom. vir. aram. 

1 Numele de Male, fiu al lui Yarhay, este atestat chiar tn Palmyra; a se vedea J. G. 
Fevrier, La religion des Palmyreniens. Paris, 1931, p. 107; cf. şi p. 245 (indexul). 

a A se vedea ,V. Wagner, op. cit., la numirile respective. Cf. c Dacia t, VII-VIII, 
p. 329. 
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sfârşesc apoi, în caz că rămân în provincia respectivă, prin a fi incorporate de 
obicei în armata regulată sub forma unui nou corp de trupă, organizat, mai 
întâi, de Hadrian: numerus 1 • 

Din această categorie de formaţii etnice de luptă fac parte şi arcaşii palmyreni 
din cele două diplome. Din ei se creează, apoi, poate, sub Hadrian, aar mai 
curând sub Antoninus Pius, acele Numeri Palmyrenorum pc care le întâlnim 
--m--t)Rîa. Pentru o datlt mai târzie a transformării formaţiunii neregulate de 
arcaşi palmyreni într'un numerus pledează şi inscripţia greacă din Palmyra 2 

în care se pomeneşte de un eparchos (praepositus sau ev. praefectus) al arcaşilor 
înrolaţi în Porolissum din Dacia Superioară 3 • 

Despre două din formaţiile de trupe etnice şi <(neregulate» ştim că au luat 
parte la războaiele de cotropire a Daciei: Mauri şi Symmachiarii Astures. 
Nimic nu ne împiedecă să presupunem - cu cea mai mare probabilitate -
că şi celelalte formaţii etnice, ·deci şi arcaşii palmyreni, au participat la aceste 
lupte între anii 102-106. Dacă acest lucru este adevărat, prin diploma dela 
Căşei se aduce o dovadă în plus că mult discutata dată la care Palmyra a ajuns 
sub stăpânirea Romei (ca stat clientelar pare-se) trebue împinsă înapoi până 
Ia începutul domniei lui Traian 4, căci tocmai din teritoriul Palmyrei se recrutau 
vestiţii arcaşi palmyreni 5 • Aşa se explică şi prezenţa de comercianţi palmyreni 
in Dacia, veniţi odată cu constituirea provinciei. 

Dat fiind acest caracter etnic al formaţiei de trupă, cunoscând şi abila 
politică a Romei de a-şi crea devotaţi în rândurile fruntaşilor populaţiilor pc 
care este pe calc să Ir înjuge, nu este nimic extraordinar în faptul că nici denu
mirea organizată a trupei de arcaşi nu apare în diplomă, nici gradul celui 
încetăţenit nu este pomenit, acesta având, desigur, un rol conducător printre 
conaţionalii săi, neasimilabil cu gradele militare din armata romană. Fla ca 
o răliplată a serviciilor aduse în interesul cotropitorului stăpân, fie ca un 
indemn, fruntaşul arcaş palmyrean Barius, ca şi Hamasaeus din diploma dela 
Porolissum, au fost gratificaţi, încă în timpul serviciului militar, cu cetăţenia 
romană. 

Pentru istoria poporului dac, noua diplomă contribue la o şi mai bună 
sezisare a forţelor aruncate în luptă de Roma pentru îngenunchierca statului 
liber dacic. Acestea erau, în cca mai mare parte, recrutate din aceiaşi ~barbari» 
care fuseseră subjugaţi de H.oma în deceniile trecute. Asturii din Spania, 
Maurii din Africa, Sirienii din Siria şi Palmyrenii din teritoriul oraşului cara
vanier din Asia anterioară, alături de nenumărate trupe regulate, alcătuite şi 
de, în majoritatea lor, din provinciali ( auxilia), au îndeplinit politica de 
cotropire a Romei. 

Numărul extraordinar de lrupe concentrate în Dacia pentru a o cuceri şi, 
apoi, a o ţinc sub cea mai straşnică ocupaţie, se oglindeşte în două diplome 

1 A se vedea s. v . . Vumerus, col. 1327 şi urm. 
2 A se vedea • Syria •, v. 22, p. 231 şi urm. 
a Expresia xoc-rn:l..tyµlvw11 -ro~o-r&v din inscripţie nu ne îndeamnă să vedem· constitu

irea lor lntr'un numerus (1<oc-rci:l..-.yo:; s. iipL66:;). Este Adevărat că inscripţia nu este 
datată mai precis decât prin faptul bifurcării Daciei (119-158). 

' Cf. N. A. ~laşkin, Istoria Romei Antice, Bucureşti, 1951, p. 342; A. Pi g ani o I, 
Hist. de Rome, p. 387; O. E i s s f e Id t, Tempel und Kulte syrischer Stădte . . . Leipzig, 
1941, p. 65 şi urm. Totuşi, nu este exclus ca aceste trupe de arcaşi să fi fost aduse ln Dacia 
in vederea potolirii revoltei generale din 117-119 (a se vedea mai jos). 

" R. E. s. v. Numerus, col. 1333 (4). 
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militare datând din anul 110 1• Nu mai puţin de 28 de corpuri de trupă auxi
liare sunt amintite aici, la· care se adaugă cel puţin două legiuni care rămân 
în provincie (a se vedea mai jos) şi un număr însemnat de corpuri auxiliare 
sau formaţii etnice neînregistrate de cele două diplome. De reţinut contingen
tele numeroase de arcaşi, trupe de elită, aduse în mod special atât pentru 
războaiele din anii 102-106, cât şi pentru reprimarea revoltelor şi împotriva 
atacurilor dinafară. Teatrul de luptă din Dacia, ca şi calitatea de arcaşi vestiţi a 
Geţilor 2, pedeştri, dar mai ales călăreţi, au impus comandamentului roman 
întrebuinţarea pe scară largă a trupelor de arcaşi mobilizabile din imperiu, 
din care cele mai multe erau şi călări. Palmyrenii dela Porolissum erau, de 
sigur, şi călăreţi. Un rol însemnat trebue să fi avut aceste trupe uşoare în 
misiunile de patrulare şi supraveghere a pădurilor şi munţilor din Dacia -
locuri prielnice pentru regrupările celor învinşi - ca şi împotriva răsculaţilor 
în cursul luptelor de guerillă, mod de luptă potrivit şi terenului şi posibilită
ţilor de împotrivire 3 • 

Aceste necontenite mişcări şi lupte ale băştinaşilor împotriva stăpânilor 
nepoftiţi iau foarte des proporţii de revolte generale, mai ales atunci când 
atacurile fraţilor liberi de dincolo de hotarele provinciei şi ale triburilor vecine 
cu Dacia oferă un moment oportun. Una din aceste revolte generale, după 
câte ştim până acum, cea dintâi de după cucerire, a fost aceea din anii 117 -119, 
despre care va fi vorba mai departe 4• 

Am spus mai sus că noua diplomă dela Căşei confirmă fără îndoială unele 
evenimente presupuse ca întâmplate. 

Evenimentele confirmate de diplomă privesc organizarea noii provincii, 
pentru ca ea să asigure în mod cât mai desăvârşit exploatarea şi pe dregătorii 
supremi ai acestei exploatări organizate. 

Se ştie - şi dovada absolută a fost dată printr'o diplomă militari din 
anul 106, 11 August 5 - că războiul al doilea dacic a fost terminat încă în 
vara anului 106, provincia fiind constituită chiar din acest an, aproximativ, 
în hotarele pe care le cunoaştem mai târziu 6• Organizarea noii provincii 7, ca 
o singură unitate - Provincia Dacia - a fost încredinţată senatorului D. 
Terentius Scaurianus, fosf consul, pe care-l şi găsim pomenit în această calitate 

1 Una publicată tn C.I.L., XVI, Nr. 57, iar cealaltăin •Dacia•, v. VII-VIII, p.333 
fi urm. 

I V. Pârvan, Getica, p. 149, 397. Părerea lui V. Pârvan că Dacii din munţii Tran
silvaniei nu ar fi folosit tn egală măsură şi arcul, nu ni se pare deloc lntemeiată. Pentru 
valoarea arcaşilor, ln luptele lmpotriva Germanilor, a se vedea Hist. Aug. Maxim. duo, 
p. 11, 8 - 9. 

1 Prezenţa atâtor trupe lnsemna pentru populaţie şi o sarcină de nesuportat, fie prin 
obligaţia de a furniza cele necesare lntreţinerii lor, fie prin asignarea de lntinse teritorii 
pe seama corpurilor de trupă - lucrate, apoi, tot de ţărani - din pământurile băştinaşilor. 
Că forma!iilor etnice, ca şi numeri-lor, li se acordau pământuri, este sigur; acestea veneau 
tn provincii cu toată familia lor, unde se şi aşezau de obicei definitiv. 

• Din Vita Hadriani, 3,9, aflăm că acest împărat, pe timpul când era guvernator al 
Pannoniei Inferioare, imediat după cucerirea Daciei, ln anul 106-107, a lnnăbuşit o miş
care a lazigilor dintre Dunăre şi Tisa. Nu ar fi exclus ca, cu acest prilej, să se fi produs o răs
coală şi ln Daci:!, despre care lnsă nu avem nicio ştire directă. 

' Publicată ln c Dacia•, v. VII-VIII, p. 330 şi urm. 
• A se vedea inscripţia din Corint ( c Ann. ep. t, 1934, 2): c ..• secunda expedilion(e), 

qua universu Dacia devie/a est•. . 
' Constituirea provinciei Dacia a trebuit să se facă printr'un act special şi nu s'a petrecut 

automat prin lnsuşi faptul cuceririi. A se vedea A. Stein, Die Reichsbeamten von Dazlen, 
1944, p. 9, n. 1, unde se dă şi bibliografia. 
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de legalus Aug. pro praelore în inscripţia din S:mnizegetusa 1• El se află în frun
tea provinciei sigur din 11 August 106 (data diplomei de mai sus), iar pentru 
ultima oară, este pomenit, ca guvernator al Daciei, în 2 Iulie 110 (diploma 
B din Porolissum '-).Nu se ştie când a părăsit acest post şi dacă între el şi noul 
guvernator, cunoscut nouă, C. Avidius Nigrinus au mai fost şi alţi guvernatori 
şi câţi anume. 

Al doilea guvernator cunoscut, C. Avidius Nigrinus, tot consular, ocupă, 
după cele mai recente cercetări, acest post între anii 112 şi 117 3 • Nu este exclus, 
însă, ca între aceşti ani să se fi perindat şi alţi guvernatori la cârma Daciei. 
cu toate că este puţin probabil. 

In anul 117, în fruntea provinciei Dacia, tot ca guvernator consular, se 
găseşte bătrânul senator şi general C. Iulius Quadratus Bassus 4• Este posibil, 
totuşi, ca acesta să fi ocupat postul de guvernator cu 1-2 ani mai înainte. 
Sigur este că, nu mult timp după urcarea pe tron a lui Hadrian (întâmplată 
la 11 August 117), pe la sfâr~itul acestui an sau, mai degrabă, pe la începutul 
anului 118, bătrânul Bassus moare (după cât se pare de moarte naturală) 5 în 
campania dusă împotriva S:umaţilor (Iazigi şi Roxolani) şi a Dacilor răsculaţi. 
Un alt lucru cert este că Bassus, cu o vechime de consular mult mai mare decât 
predecesorul său Nigrinus, cu un prestigiu şi experienţă superioară predece
sorului, a fost trimis în Dacia tocmai în vederea reprimării atacului general 
pornit de Sarmaţi şi de Daci. Acest atac, deşi este pomenit numai la începutul 
domniei lui Hadrian (Vita Hadriani, 5,2), trebue să se fi pregătit şi să fi isbuc
nit încă de pe la începutul anului 117 6• 

Vedem, prin urmare, că teritoriul cucerit al Daciei, în prima fază, este lăsat 
pe mâna unor consulari cu menirea de a-l organiza şi apăra în anii tulburi şi 
grei ce au urmat cotropirii. Să nu uităm că, nu numai pentru Dacii învinşi. 
dar şi pentru celelalte populaţii «barbare» din Nordul Dunării de Jos şi Mijlo
cii ca şi pentru cele din Nordul Mării Negre, încuibarea Romei pe malul 
stâng al Dunării a constituit o primejdie din cele mai grave şi un motiv de 
justificată alarmă. Era firesc ca nemulţumirile şi ura împotriva intrusului 
ln lumea lor să ducă la o serie de atacuri vehemente şi concertate. In primele 
rânduri ale nemulţumirilor - înafară de Daci - se aflau lazigii Sarmaţi, 
aceştia poate şi din pricina nerespectării de către Roma a unei înţelegeri cu 
privire la teritorul Banatului, dar sigur că nu numai pentru aceasta 7 • 

Prezenţa atâtor forţe armate în Dacia, în anii imediat următori cotropirii. 
tncredinţarea conducerii pe seama unor generali cu experienţă şi prestigiu se 
explică prin situaţia precară a noii stăpâniri. Noi nu putem şti în mod sigur 
care au fost intenţiile pentru viitor ale lui Traian, cu privire la forma de orân
duire a teritoriului cucerit. Ni se pe.re însă că toQ,111ai situaţia neclară şi greu
tăţile primei organizări au impus şi aici, ca şi în Gallia, o unitate provizorie 
şi de teritoriu şi de comandă. 

1 C. I.L., I I I, 1443. 
2 •Dacia'• v. VII-VIII, p. 333. 
a A se vedea A. Stein, op. cit., p. 10 
' A se vedea A. Stein, op. cit p. 11-14, cu discutarea tuturor izvoarelor şi a litera-

turii respective. 
6 C. Patsch, Der Kampf ... , p. 160. 
a A. Stein, op. cit., p. 13. 
7 Din această serie de atacuri face parte şi mişcarea iazigă reprimată de Hadrian 

ln 107_ (a se vedea mai sus). 
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Urmând norma generală, guvernatorul-comandant al provinciei nu putea 
fi decât un fost consul, deoarece pe teritoriul Daciei se aflau cel puţin două 
legiuni (legiunea XIII Gemina şi legiunea IV Flavia), dacă nu chiar trei 
(legiunea I Adiutrix) 1 pe lângă mulţimea de corpuri auxiliare şi neregulate. 
Consideraţii de ordin politico-economic, strategic şi administrativ-militar au 
împins întotdeauna Roma să g'cisească formele cele mai potrivite pentru 
asigurarea prăzii şi a exploatării din plin a acestei prăzi. 

Revolta ce clocotea demult împotriva stăpânirii romane dela Nordul 
Dunării isbucneşte furtunos, după cum am arătat mai sus, probabil încă în 
primăvara anului 117. Biografia lui Hadrian (Hist. Aug. Vita Hadriani, 6, 
6-8; cf. şi 7,3), relatează în puţine cuvinte această ofensivă ca pornită din 
partea Sarmaţilor (lazigilor) din câmpia Tisei şi a Roxolanilor, din Moldova 
şi Muntenia de Est. Deşi Dacii nu sunt pomeniţi, ei nu puteau lipsi dela acest 
atac general dat de vecinii lor 2 • Inafară de deducţiile de ordin logic sau de 
concluziile mai mult sau mai puţin convingătoare, trase din date indirecte, 
noi avem şi o informaţie precisă că şi Dacii au luat parte la această ofensivă 
impotriva Romei. Intr'un papyrus se spune că Hadrian consideră acest 
răsboi ca « Aotxtx6c; Il61.e:µoc; 3 . Această informaţie este coroborată" de însuşi 
textul inscripţiei din Pergam (a se vedea mai jos) privind cariera lui Bassus, 
unde se afirmă despre acest general că murise rr-rpot-re:v6µ<::voc; ev Aotxlq. 3 

(luptând în Dacia)». Impăratul însuşi vine pe câmpul de bătaie cel mai de
vreme prin Decembrie 117, după ce trimisese înainte trupele pe care le avea 
in Orient (« praemissis exercilibus », spune biograful Vita Hadriani, 6,6; cf. R 
E. v. XII, p. 1288). 

Poate că odată cu aceste trupe să fi fost adus acum, pentru prima oară, 
în Dacia, şi contingentul de arcaşi palmyreni de care vorbeşte diploma noastră 
şi care se va stabili în Porolissum, iar mai târziu, şi în alte localităţi din 
Dacia Superior. 

Hadrian reuşeşte, plătind, să ajungă la o înţelegere cu Hoxolanii (Vita 
Hadriani, 6,8). Rămâneau, însă, Iazigii şi Dacii cu campania împotriva cărora, 
după moartea lui Bassus, este însărcinat un alt încercat general in suprimarea 
revoltelor, prieten al împăratului, cavalt>rul Q .. 7\farrius Turbo 4 , având şi o 

1 Trebue precizat lncă odată că o absolut:\ dovadă despre rămânerea in Dacia a le
giunii I Adiutrix nu există; a se vedea R. E., "·XII, p. 1391 şi urm.; • Laureae Aquine », 
v. I, p. 276 şi urm. Ea a fost dusă, după cum se ştie, in războiul din Orient şi deci retrasă 
din Dacia, foarte probabil, imediat după terminarea celor două războaie dacice. Sigură este, 
in schimb, reţinerea ln Dacia a legiunii IV Flavia, ale cărei urme ln Sarmizegetusa - Ulpia 
Traiana - şi in împrejurimi, sunt numeroase (H.E.,v. X II, col. 1544; • Laurae Aquine o, 
I.c.). Ei i s'a incredin\at, după cât se pare, şi paza temporară a regiunii fostelor cetă\l dacice 
din Mun\ii Orăştiei. In Cetatea dela Grădiştea !\-luncelului s'a găsit şi o inscrip\ie a acestei 
legiuni (a' se vedea • Stud. şi Cerc. de Istorie Veche „ Nr. 1, Anul II, 1951, p. 103 şi urm.). 
Legiunea IV Flavia neparticipând la războiul din Orient, şederea ei ln Dacia s'a prelungit 
probabil până prin anul 119, când, după reorganizarea nouă a provinciei (a se vedea mai 
jos) ea a fost retrasă în Moesia. Prezenta dela început până la sfârşit ln Dacia a legiunii 
XIII Gemina este bine atestată. Pentru timpul lui Antoninus Pius, avem chiar dovada 
sigură că ea este încă singura legiune ln Dacia, şi anume Ia Apulum (a se vedea A. Stein, 
op. cit., p. 18, n. 2). 

2 A se vedea C. Daicoviciu, op. cit., p. 93. 
a A se v.edea C. Patsch, op. cit., p. 161, cu lrimilcre la bibliograria dat:1 de Premer

stein. 
• Asupra lui Turbo, a se vedea A. Stein, op. cil., p. 14 şi urm. Evenimentele acestea 

sunt prezentate in general just de Gr. Florescu, in • Balcania •, VII, 1, p. 45 şi urm. Precizări 
utile ln privinţa carierei lui Turbo şi a desfăşuriirii acţiunilor dă lnsă şi A. Stein, I. c. 
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comandă specială, extraordinară, asupra Pannoniei Inferioare şi a Daciei 
«ad tempus » (provizoriu) - specifică biograful (l.c.), nu în calitate de legatus 
ci ca un procurator de grad superior cu titlul unui preafectus Aegypti 1 • 

Comanda extraordinară a lui Turbo se explică prin situaţia creată de moar
tea lui Bassus 2, prin viguroasa ofensivă iazigo-dacă şi prin neîncrederea pe care 
o nutrea împăratul în acel moment faţă de senat şi de generalii senatori în plină 
opoziţie şi conspiraţie. · 

Ţinând seama de înlănţuirea evenimentelor, se poate preciza acum că moar
tea lui Bassus coincide cu prezenţa în Dacia a lui Hadrian, prin luna Decembrie 
a anului 117 sau pe la începutul anului 118 3 şi că Marcius Turbo trebue să se fi 
aflat în suita împQ.ratului, pentru ca el să poată lua imediat comanda extra
-0rdinară. 

In orice caz, Hadrian se întoarce încă în primăvara acestui an 118 la 
Roma, unde prezenţa lui este atestată prin actele Arvalilor 4 iar Marcius 
Turbo rămâne pe câmpul de luptă 5• 

Lupta trebue să fi fost dârză şi grea, căci provizoratul lui Turbo durează 
până în 119. Ca o răsplată pentru sângeroasa reprimare a răsculaţilor, în acest 
an Marcius Turbo este numit în cel mai înalt post la care putea aspira un cava
ler, postul de prae{ectus praetorio 6 • 

Dar în cei aproape doi ani cât a stat Marcius Turbo în Dacia, rolul lui nu s'a 
redus numai la înnăbuşirea răscoalei. In lipsă de alte informaţii sigure, aici 
intervine cu o precizare hotărîtoare diploma din Căşei, din care reiese clar că, 
cel mai târziu în 29 Iunie 120, Dacia «consulară» şi unitară este împărţită în 
două: în Dacia Superior şi Dacia Inferior. Reorgânizarea trebue să se fi făcut 
în anul 119, după ((restabilirea ordinii», cu concursul lui Turbo 7• 

In fruntea Daciei Superioare se află, după cum arată diploma noastră, 
iarăşi un guvernator senatorial - legatus Aug. pro praetore - dar nu consular 

1 A. Stein, I. c., crede că Marcius Turbo a şi ocupat de fapt acest post de prefect al 
Egiptului Intre 5 Ianuarie şi 11 August 117. 

2 Comandantul guvernator al Pannonici Inferioare era ausent din provincie (Gr. Flo-
rescu, op. cit., p. 51). • 

3 Aşa se explică şi dispoziţiile imediate date de Hadrian cu privire la alaiul lnmor
mantării lui Bassus, de care se pomeneşte ln inscripţia din Pergam. 

4 C. I.L., VI, 32374; A. Stein, 1. c. 
5 După expresia din Vita Hadriani, 7, 3, Turbo ar fi rămas după plecarea lui Hadrian 

numai cu comandamentul asupra Daciei (A. Stein, op. cit,.): încă o dovadă că aici era 
pericolul adevărat; cf. D. Berciu, « Stud. şi Cerc. de Istorie Veche», Nr. 2, Anul II, 1951, 
p. 78. 

• A. Stein, op. cit., p. 16. 
7 A. Stein, op. cit., p. 17. Se vorbeşte, în general, şi se admite pe temeiul informaţiei 

date de Eutropiu, 8, 6, 2, şi Fronto princ. hist., p. 206 (cf. şi Dio Cassius, 68, 13, 3) că Ha
drian ar fi intenţionat să părăsească Dacia Imediat după urcarea sa pe tron, dar că a 
renunţat la această idee, după spusele lui Eutropiu, la sfatul unor amici. Am crezut şi 
noi acest lucru. Ideea tn sine pare însă nelogică, dacă ne gândim la interesul extraordinar 
pe care-l aveau Romanii in Dacia. A. Stein (op. cit., p. 17) şi înaintea lui şi alţii s'au 
îndoit de veracitatea acestor informaţii antice pe care le consideră tendenţioase. Biograful 
împăratului din H. A. nu ştie nimic despre o asemenea intenţie cu privire la Dacia. Măsurile 
luate de Hadrian pentru reprimarea cruntă a răscoalei din 117 -119 şi pentru reorgani
zarea provinciei pledează iarăşi împotriva informaţiei lui Eutropiu. Prilej la această născo
cire poate să fi dat dărâmarea podului dela Drobeta (C. Patsch, op. cit., p. 160, dar 
şi D. Berciu • Stud. şi Cerc. de Istorie Veche• Nr. 2, Anul II, 1951, p. 79), ca şi politica 
de defensivă inagurată, din Jfevoie, de Hadrian (C. Patsch, op. cit., p. 159, n. 4 şi A. 
Stein, p. 18 şi 17 în n. 4; pentru limesul alutan, întărit de Hadrian, a se vedea C. Dai
coviciu, op. cit., p. 105). 

S - I stor ie veche c. 17!12 
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ci numai de rang pretorian (fost pretor) 1 care este în acelaşi timp şi comandantul 
legiunii X I II Gemina, al singurei legiuni ce mai rămâne în Dacia (alături 
de trupele auxilia1e). Această dublă atribuţie a guvernatorului Daciei Supe
rioare este clar exprimată în inscripţii"· Trcbue subliniat, cu această ocazie, că 
procuratorii ce se pomenesc în inscripţii, in Dacia Superior (şi din care nu se 
rnnosc decât doi până acum), nu au avut un caracter presidial (ca cei din Dacia 
Inferioară}, ci erau numai procuratori financiari şi că deci, Dacia Superior nu 
era o provincie procuratoriană 3 , ci o prnvincie legatoriană condusă de un 
/egatus Aug. pro praetore. 

Dacia Inferior, în schimb, in care nu există nicio legiune, ci numai trupe 
auxiliare (reduse ca număr), este condusă de un procurator presidial - iar 
provincia este o provincie procuratoriană. Caracterul presidial al procuratorului 
se manifestă şi prin faptul că la eliberarea veteranilor el este pomenit ca guver
nator-şef, la fel cu guvernatorul Daciei Superior, pentru trupele de sub ordinele 
saiE 4 . O oarecare dependenţă faţă de guvernatorul pretorian din Dacia Supe
rior admite acum şi A. Stein, 5 ceea ce ar indica totuşi, o oarrcare legătură 
de unitate între cele două provincii. 

Ca prim guvernator pretorian (lrgatus Aug. pro praetore) al Daciei Superi
oare este atestat ca sigur, abia acum, prin diploma dela Căşti, Iulius Severus 
(cu numele lui complet: Sex. Minicius Faustinus Cn. Iulius Sevems). Guvernarea 
lui ţine, deci, fără îndoială, încă din anul 120 6 poate până în anul 126 sau 127. 
Acestea sunt pe scurt faptele. 

Intrebarea ce se impune în chip necesar din această conslalare a faptelor 
desprinse cu ajutorul diplomei dela Căşei şi a altor izvoare complementare 
este de a şti care au fost cauzele împărţirii în două a Daciei 7 . 

Din capul locului lrrbue să reamintim că fenomenul nu este limitat numai 
la Dacia, ci este oarecum obi~nuit în imperiul roman. Analogiile sunt însă, 
dela sine înţeles, numai în general valabile. 

E mai presus de orice îndoială că numai înalte interese de stat au putut 
sta la baza unor a~·rmenea ~chirnbări, interese ce core~pundeau um·i cât mai bune 

1 Cel dintâi, este, după cum re iese din diplomă (a se vedea mai jos), Iulius Severus. 
Acesta este promovat ln postul de guvernator al Daciei Superioare dela comandu avută 
asupra unei legiuni. Dacă ln inscripţia C. I.L. II I, p. 2830 nu este o greşeală, această legiune 
a rost cea X IV din Carnuntum, pe Dunărea de Mijloc. Nu este imposibil deci ca şi această 
legiune să fi luat parte la războiul daco-iazigo-sarmatic. Nu e exclus lnsă, ca ln Inscripţia 
dela Burnum să fi rost X I II şi, ln acest caz, Iulius Scverus . fusese chiar comandantul 
legiunii X II I Gemina din Dacia. Asupra carierei lui Iulius ·Severus, a se vedea R. E„ 
v. XV, p. 1813-1816, şi A. Stein, op. cit„ p. 19-20. 

2 A se vedea A. Stein, op. cit„ p. 18 şi 27. 
3 Cum susţine, probabil datorită unei scăpări, Gr. Florescu, op. cit„ p. 54, şi după 

el, şi alţii. Nici procuratori ai Daciei Superioare ca locţiitori ai guvernatorului pretorian 
nu se cunosc. 

• A. Stein, op. cit„ p. 18 şi 30, 31. 
• A. Stein, op. cit„ p. 20. 
• Dată de care, pe nedrept, se lndoia editorul v. XVI, C.l.L. Iulius Severus urmând, 

după toate aparenţele, imediat lui Marcius Turbo, guvernarea lui începe lncă ln 119. 
7 Odată cu împărţirea ln două a Daciei a avut Io!', după părerea noastră, şi o defi

nitivare a hotarelor ei. Acum, teritoriul din Sud-Estul Transilvaniei (cel dela Sud de 
Oltul ardelean, inclusiv Breţcu), care aparţinuse, după cum se ştie, până aici Moesiei, 
este repartizat Daciei Inferioare, iar Muntenia rămâne lntr'o situaţie de teritoriu ln 
de aproape supraveghiat de guvernatorii Moesiei. ln privinţa Moldovei de Sud (şi a unei 
fâşii din Muntenia de răsărit), lnclinăm să credem că a făcut parte efectiv din provincia 
Moesia Inferior, după cum susţine C. Patsch şi Gr. Florescu. 
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asigurări a dominafiei, a exploatării, apărării şi administrării din partea 
statului cotropitor. 

Prezentând o importanţă deosebită pentru siguranţa hotarelor imperiului 
dela Dunărea de Jos (hotare ce nu au încetat nici după cucerirea Daciei să fie 
considerate ca adevărata limită (limes) a împărăţiei), pe de o parte, dar şi 
pentru viaţa economică a statului sclavagist roman 1, pe de altă parte, Roma 
a avut toată grija întăririi acestui propugnaculum şi cap de pod ce se înfigea 
adânc în lumea aşa zisă barbară şi atât de primejdioasă pentru scopurile sale 
expansioniste. Astfel se explică şi concentrările de forţe puternice armate şi 
graba cu care se apucă, imediat după înglobare, la exploatarea bogăţiilor 
naturale şi a resurselor omeneşti ale noii provincii. O atenţie specială a fost 
acordată, după cum era de aşteptat, centrului Daciei, cu regiunea minieră 
(aur, argint etc.), dar nici bogăţiile de sare, păduri şi păşuni nu au fost neglijate. 
In regiunea minieră se aduc în primul rând acele infinite mulţimi de colonişti 
«ex toto orbe Romano ». 

Nu este de mirare că tocmai în apropierea acestui centru se întemeiază, 
într'un mod neobişnuit de grăbit, încă din anul 106-107, prima colonie de drept 
italic a provinciei, Ulpia Traiana, iar la Apulum (Alba Iulia), tot pe timpul 
lui Traian, ia naştere o comuni.late de cetăţeni romani în canabclc legiunii 
XIII Gemina, cu decurioni 2 • 

Ca orice teritoriu cucerit, pământul întreg al Daciei era considerat ca pradă 
ager publiws (pământ obştesc al poporului roman) şi tratat, prin urmare, în 
consecinţă. Cu excepţia unor aşezări urbane (Sarmizegetusa, Ap11lu111, Napoca, 
Potaissa şi poate şi Dierna) şi teritoriile lor, înzestrate, în mod excepponal, 
cu dreptul Italic 3 (jus ltalicum), lot restul lcritoriului era supus impozitului 
funciar şi altor sarcini. Intreg pământul a fost fie vândut coloniştilor sau dat 
veteranilor, în loturi mai mari sau mai mici, ca ager privatus veciigalisque 
(coloniştii şi veteranii fiind cetăţeni romani), fie arendat cetăţenilor romani 
sau peregrinilor (necetăţeni) pe o durată mai scurtă sau mai lungă. 

Printre colonişti şi arendaşi, foarte mulţi au ajuns să stăpâneasc~ 
mari proprietăţi de pământ. De asemenea, mari proprietari de pământuri 
sunt amintiţi în inscripţiile din Apulum, locuind fie în oraş, fie în vilele lor 
dela ţară.~, 

Insemnate loturi de pământ au fost, desigur, asignate şi corpurilor de 
trupă ce staţionau în Dacia. 

Doar unele teritorii dela periferia provinciei, şi din cele nerentabile, au 
putut fi lăsale spre folosinţă şi indigenilor, fără îndoială în schimbul unor ser
vicii şi în condiţii speciale 4. ~" 

Odată cu pământul răpit dela băştinaşi şi dat coloniştilor sau corpurilor 
de trupă, indiferent în ce formă, cei dintâi (băştinaşii) deveneau fie ca sclavi 
fie ca simpli ţărani legaţi de pământ (coloni) robotnici pe fostul lor ogor şi 
supuşi la o nemiloasă exploatar 

Din punct de vedere inistrativ şi pentru o mai raţională exploatare, 
teritoriul Daciei era î rţit în două mari categorii: in teritorii urbane, cu 

1 A se ea G. Kruglikova, Cu privire la romanizarea Daciei, •V.O. I. • 1947, p. 232 
şi N. A. aşkin, op. cit„ p. 324. 

2 •• L„ III, p. ltOO. 
Ceea ce înseamnă scutirea acestora1 de im.1rnzitul funciar obişiµii t .Jn,jrovincib:_ • J 

'Ager slipendiariuţ~· ,„ltl.L: 14-t&~; i-.{{'f'?Mrf!, "l.f; r lf.J/..rULUI! 

s• 1,.-1 _} „ I ,~L („ j, I ~o._J I: r K (os V t l&. 
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centrul într'unµl din oraşele (colonii sau municipii) ale provinciei, cuprinzând 
mai multe sate (viei sau pagi) de băştinaşi sau de colonişti. Prima comună 
urbană (colonia) a fost, după cum am văzut, Sarmizegetusa (Ulpia Traiana) 
şi comunitatea de cetăţeni romani de la Apulum, ambele datând încă de pe 
timpul lui Traian. După toate semnele, acestor începuturi de urbanizare 
trebue să le urmeze încă din primele timpuri, şi alte înfiinţări de colonii sau 
municipii. Numai stărilor excepţional de tulburi şi nesigure ce au domnit în 
Dacia, după cotropire, se datoreşte, de sigur, faptul că acest program iniţial nu 
a putut fi realizat decât treptat şi destul de încet. 

Astfel, Homanii fură nevoiţi să organizeze restul teritoriului în a doua 
categorie şi pe o scară mult mai întinsă, anume, Îi1 teritorii rurale, cc ·îşi aveau 
centrele în câte un sat mai răsărit din regiunea respectivă. 

Unele din aceste centre rurale devin, cu timpul, comune urbane (Ampeium, 
Tibiscum, Porolissum, Potaisa etc.); cele mai multe însă rămân până la sfâr
:;;it în situaţia de centre rurale, cu toată importanţa economică pe care o 
aveau unele din ele (Brucla, Gcrmisara, Micia etc.). Această situaţie este în 
deosebi caracteristică regiunilor periferice, în Estul Transilvaniei (Cumi
dava, de pildă), în Banatul de Vest, dar şi în Sudul Olteniei (Sucidava
Celei), regiuni care îşi păstrează aproape nealterat aspectul lor etnic tra
diţional 1. 

O categorie oarecum aparte o constitue domeniile imperiale din cuprinsul 
provinciei. ln primul rând, trebue pomenite ca atare minele de aur, de ar
gint, fier etc. (cu centre ca Alburnus maior, Salinae) trecute în patrimoniul 
împăratului direct din patrimoniul <1regilor•> daci, în a căror stăpânire fuse
seră înainte de cucerirea romană. In al doilea rând, sunt întinsele terenuri de 
păşuni (pascus), mai ales în ţinuturile muntoase, dar (deşi neatestate până 
acum epigrafie), fără îndoială şi latifundiile mari din câmpia Dunării şi din 
Banat, administrate şi exploatate, atât minele cât şi păşunile şi latifundiile, 
fie prin arendaşi (conductores), fie prin slujbaşi speciali împărăteşti (procu
ratores), ajutaţi de un întreg personal, sclavi şi liberţi. 

După cum am arătat mai sus, caracterul acesta predominant rural al 
Daciei se datoreşte permanentei stări de revoltă a populaţiei băştinaşe, împle
tită cu neliniştea alarmantă dela hotarele provinciei, care a lăsat prea puţin 
răgaz cotropitorului să-şi îndeplinească programul iniţial de urbanizare a nou
lui teritoriu. Din când în când, în clipe de scurtă şi relativă linişte, se mai 
intem~iază câteva municipii şi colonii 2• Istoriografia sovietică, prin iluştrii 
săi reprezentanţi, ne-a demonstrat, în urma lucrărilor lui I. V. Stalin, adevăra
Lele raporturi dintre băştinaşi şi cotropitori. Amintim aici pe N. A. Maşkin, 
Alpatov, A. D. Dmitriev, I. Kruglikova 3 • 

1 A se vedea Kruglikova, op. cit.; C. Patsch, op. cit., p. 179 şi urm. Pentru Oltenia: 
D. Tudor, Oltenia Romană, p. 67 şi urm.; cf. şi Gr. Florescu, • Balcania •, VII, 1, p. 53, 

2 A se vedea pentru Dacia intracarpatică, C. Daicoviciu, op. cit., p. 128, iar pentru 
Oltenia, D. Tudor, I. c. Deşi, alături de Traian, Hadrian trece ca cel mai harnic întemeietor 
de oraşe, el nu creează ln Dacia decât dpuă municipii: Napoca şi Drobeta. 

3 O bună punere ln valoare a acestor lnvăţături cu ample citate din autori, dă, ln 
• Stud. şi Cerc. de Istorie Veche;, Nr. 2, anul II, 1951, p. 97 şi urm., F. Horovitz, ln 
cadrul studiului său: Situaţia precară a stăpânirii romane ln Dacia şi poziţia specială a con
sularilor Daciilor, ca expresie a acestei situaţii. Cu unele informaţii greşite sau incom
plete ale lui F. Horovitz şi cu unele precizări de ordin cronologic şi organizatoric nu 
suntem, tnsă, tn total, de acord. A se vedea şi D. Berciu, Lupta băştinaşilor din Dacia lmpo-
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ln lumina acestor învăţăminte şi sezisând just situaţia din Dacia, ca şi 
raporturile dintre băştinaşi şi venetici, trebue căutate şi cauzele bifurcării Daciei, 
întâmplată în anul 119, după sângeroasa represiune a mişcării de eliberare 
din partea lui Marcius Turbo. 

Nu vom repeta aici, ci doar vom accentua ceea ce s'a arătat mai nou, de 
către alţii: nevoia unei mai bune supravegheri, a unei mai uşoare repri
mări a oricărei mişcări interne sau externe îndreptate împotriva stăpânirii. 
Interese de ordin militar, în primul rând, atât în ceea ce priveşte apărarea 
împotriva unµi atac dinafară, cât şi în ceea ce priveşte menţinerea 
t ordinii » interne. Pericolul abia trecut şi cu greu înlăturat servise Romei 
ca avertisment. 

Dar aceasta este numai o latură a chestiunii. Impărţirea în două provincii 
nu se explică numai pe plan ultim, de măsură de pură represiune « manu 
militari». lmpărţirea în două a teritoriului avea la bază un principiu preventiv 
bine cunoscut în politica Romei şi care viza nu atât teritoriul, cât mai ales 
populaţia: este acel principiu concretizat în proverbul «divide el impera » 1• 

Prin împărţirea teritoriului în două provincii separat constituite, cu toată 
unitatea teoretică şi militară, s'a urmărit de către Roma şi aici, ca şi 
aiurea, şi în 119, ca şi în 158, ruperea oricărei legături de trib şi comunitate 
gentilică, de interese şi de solidaritate dintre membrii populaţiei băştinaşe, punân
du-i sub regimul .a două provincii diferite 2 • Fr. Engels văzuse just acest 
rol al Romei: .•Administraţia şi dreptul roman disolvaseră pretutindeni, 
vechile uniuni de ginţi. .. » 3• 

Şi în Galia, împărţirea în trei nu coincide cu vechile diviziuni etnice: 
Aquitani, Belgae, Celtae, ci se amestecă aceste grupuri străvechi. Fără îndoială 
că şi în Dacia s'a procedat la fel. Acum înţelegem mai bine de ce în Dacia In
ferior au fost înglobate teritorii din Sud-Estul Transilvaniei şi regiunea de 
Sud-Est a Banatului, ambele de dincoace de Carpaţi. 

Cu toate aceste măsuri ce denotă o abilă şi consecventă politică de sub
jugare şi exploatare, Roma nu se va putea menţine multă vreme. 

«Ostenită de atâtea rele» - cum spune atât de plastic N. Bălcescu - <c ce 
o rodeau în sineşi, împărăţia romană trebui să cază; unitatea falsă la care 
ea supusese prin silă lumea, trebui să se farme » 4 , 

triva cotropitorilor romani. t Stud. şi Cerc. de Istorie Veche •, Nr. 2. Anul II, 1951, p. 73 
şi urm. 

Ţinem să 11recizilm cu acest prilej că lngropările de tezaure lntâmplate ln Dacia, ln 
cursul anilor 245-247, relevate de B. Mitrea ln articolul său, publicat ln acest număr 
al revistei, reflectă o stare de tota!ă nelinişte şi de revolte interne isbucnite ln toată pro
vincia, ln legătură cu incursiunea Carpilor. In acest fel pot fi explicate mai just aceste 
lngropări, simptomatice şi pentru alte provincii şi epoci. 

1 Proverbul nu este atestat ln literatura antică. Cu atât mai mult a fost, ln schimb, 
aplicat de Romani. A se vedea F. Stăhelin, Die Schweiz in riimischer Zeit, 1927, p. 90. 

2 Cazul este identic cu cel practicat, de pildă, in Galia (a se vedea F. Stăhelin, I. c.). 
Autorul sovietic A. D. Dmilriev, Căderea Daciei, •V. D.I. •, 1949, Nr. 1, p. 77-85, a sezisat 
just problema când, vorbind de împărţirea Daciei în trei, ln anul 158, considera acest act 
ca o măsură de • prelntâmpinare • a răscoalei poporului dac. 

a Fr. Engels, Originea familiei, a proprietăţii private şi a statului. Ed. P.M.R., Bucu
reşti 1950, p. 155. 

' Gândul prăbuşirii imperiului a încolţit şi în minţile celor antici. Din multele prezi
ceri, citez pe aceea, cunoscută, a lui Lac· an ţiu: • Romanum nomen quo nune regilur orbis 
- horrel animus dicere, sed dicam quia fulurum est - lollelur e terra el impfrium in Asiam 
reverlelur ac rursus oriens dominabilur alque occidens serviel . .. •· 
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HOBbllt BOEH Hbllt ,IJ;HII.JIOM B ,IJ;AKl1l1 

(HPATHOE CO,lJ;EPiKAIUIE) 

BoeHHblii AlUIJIOM, ny6mrnyeMblit B HaCTORll\~e upeMR, 6blJJ o6napymen 
B 1929 r. np11 pacHonKe pnMcKoro JiarepR B Kaurnit, patton ,IJ;em, o6JiaCTb 
KJiym. 

9ToT AUDJIOM 6blJI .n;an 29 llIOIUI 120 r. c11p11ttcK0My CTpeJIKY B IIaJibM11pe 
Barius, CblHY Male, cocTORBUieMy B HpperyJIRpHbIX uoitcHax naJihMHpCKHX 
cTpeJIKOB 113 JiyKa, naxo.n;uurn11xcR B BepxHett ,[\a1t1111 no.n; KOMaH.n;ouaH11eM 
Iulius Severus - nepuoro~ Ha1\1eCTH11Ka BepxHeit ,D;a1rn11 c 119/20 no 
126/7 r. H. a. 

. 9ToT BOeHHblH )l;HDJIOM )l;OCTOBepHO TIO):(TBepm):(aeT' 'ITO ,IJ;aKHR 6blJia 
paa.n;eJieHa Ha BepxHIOIO 11 H11mtt1010 ,D;aK1110 AO 29 11IOHR 120 r., a 1rne10Io 
B 119 r. , B qapcTBOBamrn A.n;puana, npH co):(ettcTBH11 qpeBBhl'laitHoro HaMe
CTHHKa KaBasiepa R. Marcius Turbo. 9TOT nocJie):(HHit COCTORJl BOeHHO
Ha'laJibHHKOM BO BpeMR BOHHbl' BCIIblXHYBUiett B 117 r. li }:(.rmBmeitCR .n;o 
118 r., BOBMOiKHO, ):lame .n;o 119 r. 

Ho ina RB11ro-capMaTcHaR uottHa (poKcoJiaHcKaR) yc„'IOiKHUJiach Ha-aa 
o6ll\ero uoccTamrn AaHoB, no):(aBJieHHoro c 60J1hUIHM TPYAOM M. Typ6o. 

BoBMOiKHO, 'ITO B 107 r. HMeJio MecTo Tam«e uoccTaHHe ):(aKoB, O.I\HO
upeMeHHo c RaurcK11M MRTemeM Toro me ro.n;a, IIO):(aBJieHHblM A.n;pHaHoM 
B Ka'leCTBe legatus Pannoniae Infcr. 

B CBRau c uoeHHhlM l\HIIJIOMOM 1ta Karneit yTOlJ.HRIOTCR BOIIpochl, Haca10-
1QHecR nepBoHa'laJihHott opraH1taaq1111 AaH11itcHott npoBllHQHH, xponoJior1tH 
H DOCJie,n;oBaTCJihHOCTH ee HaMeCTHlIHOB Mem.n;y 106 ll 117 rr. ' B nepHO)l;' 
B HoTopoM ,IJ;aHHR ynpaBJIRJiach HaK yHHTapHaR npoBHHQHR, legati Aug. 
viri consulares. y Ka3hlBaeTCR Ha 3Ha'leHHe upperyJIRpHbIX BOHCH' COCTOR
IQHX HB CTpeJIKOB HB JiyKa, nepe6pomeHHblX B ,lJ;aKHIO BBllil:Y aaxBaTHH'leC:Kott 
BOHHhl 11 IIo,n;aBJieH11R MRTemett aBTOXTOHHhlX CTpeJIKOB 113 JiyKa. 

Y KaBhlBaeTCR Ha np1tHQl1II, KOTOphlM PYKOBOAHJICR PHM np11 opraHH
BaQHH HOBblX npOBHHQ11H: CUCTeMaT11'1eCHH o6ecne'IHTb 38IQHTY H 9KCTIJIOa
TaTlHIO 6oraTblX CCTCCTBeHHblX HCTO'IHHKOB no6em):(eHHOÎÎ TeppHTOpmt. 

IIoKaahluacTcR, 'ITO IIepuoHa'laJihHhlit nJJaH, OTHOCRll\HiîcR K opran11aaQHH 
npOBHHQHH' He Mor 6bl'Ih BhlDOJIHeH H3-3a nenpepbIBHbIX MRTeiKeii 11 BOHHbl 
B ,lJ;aKHH li ee OKpeCTHOCTRX. 

Paa,n;eJJemie ,n;aK11ttc1>ott npoBHHQHH Ha ABe 'lacT11 MOTl1BttpyeTCR ne 
TOJihKO neo6xo,n;11MocThIO yJiy'lrneHMR aall\HThl Tepp11Top1m npoTHB Bnemmtx 
BparoB 11 no,n;aB.-ieHHR BHyTpemmx MRTemett' HO CIQe B Ka'leCTBe npe,n;yIIpe
)l;HTCJihHOH Mepbl' npttMeHRCMOÎÎ nocJJe.n;oBaTeJJhHO pUMJIRHaM11' CTpeMRIQH -
MHCR YHH'ITOiK11Th CTaphle DJieMeHHble li po.n;oBbIC OTHOill0H1IR aBTOXTOHHOro 
HaceJieHHR, corJiacno .n;eu11ay «divide et impera ». 

IIoA'lepHneaeTCR $aHT, 'ITo na .n;eyx npoBHHI\11fi, coanannhlx B 119 r. 
TOJihKO o.n;Ha (Dacia inferior) 6hlJia procuratoiana, BoarJiaBJIReMaR procu
rator presidial; BTopaR (Dacia superior) npotţoJ1maJra ocTaBaThCR Jiera
TapHoit, ynpaBJIReMott legatus Augusti propraetore B paHre npeTopa, 
RBJIRBUierocR O)l;HOBpeMeHHO H BOeHHOHa'laJihHHKOM e)l;HHCTBeHHOrO JierHOHa 
BepxHeiî ,IJ;amm, JiernoHa gemi na. 
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UN NOUVEAU DIPLOME MILITAIRE DECOUVERT EN DACIE 

(l1ESUME) 
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Le diplâme inilitaire qu'on public actuellemenl, a ete decouvert en 1929, 
pendant Ies fouilles du camp romain de Căşei, reg. de Cluj, arr. de Dej. 

Ce diplâme fut delivre, le 29 juin 120, a un archer palmyreen de Syrie, 
Barius, fils de Male qui faisait partie de la troupe irreguliere d'archers palmy
reens de Syrie qui se trouvait en Dacie superieure sous le commandement de 
Julius Severus, ce dernier etant le premier gouverneur de la Dacie superieure, a 
partir de 119/20 a 126/7 de n. e. 

Ce dipUune militaire confirme de fac;on certaine la division de la Dacie 
en Dacia Superior et Dacia Inferior, avant le 29 juin 120, a savoir en 119, 
sous le regne d'Hadrien, au temps el avec l'aide du cavalier- R. 2\farcius Turbo, 
gouverneur extraordinaire. Ce dernier avait la commande des troupes et avait 

. conduit la guerre qui, ayant eclate en 117, avait dure jusqu'en 118, peul-etre 
meme jusqu'en 119. 

Mais cette guerre iazygo-sannate (roxolane) s'est compliquee d'un sou
levement general des Daces, jugule a grand' peine par M. Turbo. 

L' Auteur suppose qu'en 107 ii y a egalement eu un soulevement des Daces, 
<-n meme temps que la revolte iazyge de la meme annee, reprimee par Hadrien 
<.'!I sa qualite de legatus Pannoniae Infer. 

En rapport avec le diplome militaire de Că şei, l' Auteur precise quelques que
stions au sujet de l'organisation initiale de la province Dacic el de la chronologie 
d la succession de ses gouverneurs entre 106 et 117, laps de temps pendant 
lequel la Dacie a ele gouvernee en tant que province unitaire, par des legali 
Aug. viri consulares. li montre l'importance des troupes irregulieres d'archers, 
amenees en Dacie en vue de la guerre de conquete et de la repr~ssion des 
rcvoltes des autochtones, eux aussi archers rcnommes. 

II insiste notamment sur le principe conducteur de Rome dans l'organisa
Lion de la nouvelle province: assurer syslematiquement la defense el l'exploi
ta tion des riches ressources na turelles dont disposait le territoitc conquis. 

L' Auteur montre que le plan initial ayant trait a l'organisation de la 
provincc n'a pu etre realise, a cause de l'etat pei:manent de revolte et de 
guerre qui persistait en Dacie et alentour. 

II considere que la division cn deux parties de la province Dacia est motivee 
non seulement par la necessite d'une meilleure defense du tcrritoire contre Ies 
enncmis de l'exterieur et de repression des revolles interieures, mais encore, 
comme une mesure preventive, appliquee avec consequence par Ies Romains, 
ayant tendance a supprimer Ies anciennes relations tribales el gentilices des 
autochtones, selon la devise «divide et impcra ». 

L' Auteur souligne le fait que des deux provinces creees en 119, une seule 
(Dacia inferior) a ele procuralorienne ayant a sa tete un procurateur presidial; 
la scconde (Dacia Superior) a continue d'etre une province legatoire, gouvernee 
par un legatus Augusti pro praelore de rang pretorien, qui etait cn meme temps 
le commandant de l'unique legion demeurec cn Dacie Supericure, la legion 
XIII Gemina. 
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